

2023年9月6日/星期三 07版 E-mail:ycwbbjb@126.com 责任编辑 赵 茜 美编 李 鹏 / 校对 张筱苑

疗中心,打造晋陕豫黄河金三角 区域旗舰医院不懈奋斗!

为高标准建成省级区域医

——运城市中心医院

び 返城市中心医院 ▶ 24小时医患通服务平台热线: 0359-96555



爱在"中心"

市中心医院急诊科

# 套动作让失控心跳平稳

运城晚报讯(记者 赵 茜)"我爱人几天前因心跳过 快来就诊,是你们仅用一套简 单的动作就让她心跳恢复正 常,没有任何副作用,而且花 费少,仅付了170多元,真是 太感谢了!"8月30日,市民 黄先生将一面印有"医德高 医术精湛"的锦旗送到了 市中心医院急诊科, 向该科室 副主任马敏及护士潘伟等医护 人员表示感谢。

苗先生介绍,8月27日, 其妻王女士在家中突然感到心 跳过快、心慌不适、无法动 弹, 黄先生立即将妻子送往市 中心医院就诊。在市中心医院 急诊科,分诊台护士立即对王 女士进行了心电图检查。"滴、 滴、滴……"心电图机快速发 出声响,结果显示,患者的心 率达到每分钟 170 次~180 次,结合一系列问诊,马敏诊 王女士患的是室上性心动 讨谏

时间就是生命,必须快速 恢复患者的正常心跳!"室上 性心动过速是一种快速心律失 常,在急诊室很常见。"马敏 向王女士简单介绍了病情,以 缓解王女士的焦虑不安, 避免 王女士因情绪紧张加重病情。 同时, 在征得患者及家属同意 后,马敏果断决定使用刺激迷 走神经的方法(瓦氏动作), 帮助患者恢复正常心律。

在急诊室,护士潘伟等人 熟练地帮王女士采取半卧位,



▲患者家属致谢送锦旗

张国平 摄

取一支10ml注射器,让其吹15 秒后,快速平躺,并帮助其抬高双 腿保持45度~90度,维持45秒 后,经观察,并无复律。"这个动作 做一次不一定有效,可能是哪个 环节没有做到位,我们再试一试, 争取物理治疗恢复正常心律。"在 马敏的鼓励和护士们的坚持下, 王女士重复做了一遍瓦氏动作。 这一次,大家的目光都关注着监 护仪,"170、160……90"终于,王 女士的心率恢复正常。观察半小 时后,王女士无任何不适,马敏又 向其交代回家后注意事项及紧急 处理办法,随后,王女士在黄先生 的陪同下走出了急诊室。

'经过这次急诊经历,我真 佩服咱们市中心医院医护人员的 医德医技。治疗方法简单、快 速、高效,还没有副作用,花费 也少,这效果真是没想到!"黄 先生表示, 王女士几年前也有过 同样的情况,但当时心急在家门 口的诊所用药治疗, 但用药后见 效慢,其间还出现了其他不适症 "很庆幸,这次是在市中心 医院就诊, 医护人员治疗方案精 准,没有过度医疗,医护态度 好,不仅节省了医疗费用,患者 也少受罪,着实让我们感受到了 '医德高尚 医术精湛'

收到锦旗后,马敏表示,锦 旗是对医护人员工作的鼓励和肯 定,患者康复是医院最好的名 片。急诊科将保持"急"而不 乱,力争一直走在医学前沿,与 时俱进, 用现代医学造福更多患

#### 相关链接

#### 据介绍,生活中常见一些 心动过速的案例,表现为心慌 气短、出汗、烦躁等,无明显诱 因,时间可长可短,临床上分为 室性或室上性。这类心动过速 如果长时间得不到缓解,有可 能发展为心衰。

常见的处理心动过速的方 法主要有药物治疗、电复律或 采用迷走神经刺激的方法,其 中,刺激迷走神经的方式就包 括瓦氏动作

瓦氏动作是一种非侵入操 作,方法简易且可以重复,安全 性较高。瓦式动作的核心原理

## 改良版瓦氏动作

就是通过屏住呼吸、关闭声门 来提高胸膜腔内压,减少静脉 回流,降低心脏收缩前负荷。 然后通过持续缓慢的呼气来实 现回落,这个过程刺激了迷走 神经

改良版瓦氏动作——"吹 10ml注射器法"实施要点有: 患者取45度角半卧位或坐位; 取一只10ml注射器让患者吹 15秒(压力大约40mmHg);立 即让患者仰卧位,并由他人抬 高其双腿45度~90度,维持45 秒;再回到45度角半卧位或坐 位30秒。

相关报道显示,尽管瓦氏 动作不一定有效,但作为无创 操作,用于现场解除心动过速 带来的隐患,缓解症状还是值 得尝试的。其实现实生活中, 很多小动作也可以归类为瓦氏 动作,对于心动过速都有缓解 作用,比如憋气、用力排便、咳 嗽、刺激喉咙呕叶等。

温馨提示:改良版瓦氏动 作只是个急救措施,如果患者 室上性心动过速反复发作或经 过瓦氏动作难以奏效者,应及 时去医院就诊。







### 医者论谈

艾滋病是一种危害性极大的传染 病,由感染艾滋病病毒(HIV)引起,HIV 是一种能攻击人体免疫系统的病毒。破 坏人体免疫系统中重要的淋巴细胞,使 人体丧失免疫功能。每年的12月1日是 世界艾滋病日。

#### 艾滋病传播途径

血液传播:共用针具(静脉吸毒)输 入被艾滋病病毒污染的血液或血制品、 器官移植,共用剃须刀、文身、文眉、打耳 眼、洗牙等

性传播,无保护的性行为。性伴侣越 多,感染危害越大。我国艾滋病病毒最主 要传播途径即性接触传播。

母婴传播:感染艾滋病病毒的妇女 怀孕、生育、哺乳,都可能造成孩子感染 艾滋病毒

不会传播的途径:共同工作、劳动 (共用办公用品、学习用具、农具等);-般生活接触(共同进餐、拥抱、握手);共 用马桶、浴盆、衣服、被褥、钞票等;蚊虫 叮咬、咳嗽、打喷嚏等。

#### 艾滋病的检测

艾滋病病毒的检查就是检测血液中 是否有HIV抗体。正规医疗机构都能提 供收费的艾滋病检测服务,正规医院的

皮肤病科或传染病科就可以开单检查。艾滋病病毒进入人 体后的3个月内,人类的任何技术手段都检测不到它的存 在。所以,测一次没有感染,3个月后再测一次还是没有感 染才是安全的。

#### 艾滋病的症状

艾滋病死亡率高、潜伏能力强,让人防不胜防。

感染HIV病毒的最初时段,大约两周至3个月内,只有 少数人会出现发烧、喉咙痛、皮疹、淋巴结肿大等,和感冒症 状相似,一般不超过两周,而且这个时期是检测不出HIV病 毒的,这段有病毒、没症状、测不出的时期叫窗口期。

潜伏期(无症状期)。感染3个月~6个月后就能在感染 者体内检测出 HIV 病毒,但此时的感染者和正常人看着没 有任何区别。这个能检测出病毒但是无症状的时期叫潜伏 期,也叫无症状期,会持续两年到20年不等。如果在无症状 期发现HIV病毒,那感染者还算是幸运的,可通过医学手段 和这个阶段的HIV病毒抗衡,这就是最后的机会。

艾滋病期主要表现为获得性免疫缺陷所引起的条件性 感染、恶性肿瘤和多系统损害。感染者会出现一种或多种艾 滋病指征性疾病,包括原因不明的免疫功能低下;持续不规 则低热多于一个月;持续不明的全身淋巴结肿大;慢性腹泻 多于3次/天,持续一个月以上;6个月内体重下降大于10% 以上;反复发作的口腔念珠菌感染、单纯疱疹病毒或带状疱 疹病毒感染、弓形体病、隐球菌脑膜炎;进展迅速的活动性 肺结核、皮肤黏膜的卡波氏肉瘤、淋巴瘤等。

#### 艾滋病的治疗

目前,有30种抗逆转录药物可用于艾滋病抗病毒治 疗,如齐多夫定、拉米夫定、奈韦拉平、依非韦伦等。把至少 3种不同的药物组合在一起,用来抑制 HIV 的复制。

#### 艾滋病的预防措施

艾滋病目前没有疫苗可以预防,拒绝毒品、自尊自爱、 遵守性道德是预防艾滋病的根本措施

预防艾滋病的性传播。固定的性伴侣、安全性行为、正 确使用质量合格的安全套,可以有效减少艾滋病的传播。

预防艾滋病的血液传播。避免不必要的注射器和输血 等;远离毒品,抵制毒品;文身、文眉需要去正规的医疗美容

预防艾滋病的母婴传播。携带艾滋病病毒的妇女怀孕 前应考虑接受医学咨询。选择妊娠者要接受艾滋病抗病毒 治疗,婴儿出生后也要接受抗病毒药物治疗,产后避免母乳 喂养。

机构;不共用牙具、剃须刀等。

<u>जीर</u>